

· 临床报道 ·

[文章编号] 1007-0893(2023)15-0080-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2023.15.025

盆底治疗在慢性盆腔炎治疗中的实施效果评估

胡秀平 黄岱薇

(厦门市第五医院, 福建 厦门 361101)

[摘要] 目的: 分析在慢性盆腔炎治疗中使用盆底治疗的临床效果。方法: 选取 2021 年 8 月至 2022 年 12 月期间收治的 74 例慢性盆腔炎女性患者作为研究对象, 随机分为对照组和观察组, 各 37 例。对照组采用常规治疗, 观察组采用常规治疗联合盆底治疗。比较两组患者治疗前后血清炎症因子水平、临床症状评分及睡眠情况, 同时统计临床疗效。结果: 治疗后, 两组患者血清白细胞介素 6、肿瘤坏死因子- α 、高敏 C 反应蛋白均低于治疗前, 且观察组低于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。治疗后, 两组患者匹茨堡睡眠质量指数量表 (PSQI) 各项评分低于治疗前, 且观察组低于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。治疗后, 两组患者各项临床症状评分均低于治疗前, 且观察组低于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。观察组患者临床疗效高于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论: 通过应用盆底治疗方法, 可以使慢性盆腔炎患者临床疗效显著提升, 对降低炎症因子水平, 缓解临床症状, 改善睡眠质量均具有重要作用。

[关键词] 慢性盆腔炎; 盆底治疗; 炎症因子; 睡眠质量

[中图分类号] R 246.3 **[文献标识码]** B

慢性盆腔炎在临床中很常见, 属于一种妇科疾病^[1]。其临床特点包括复发率高、治疗时间长等, 如果患者没有得到科学治疗, 非常容易形成异位妊娠、不孕症, 且症状表现多包括腰酸痛、下腹坠胀等, 严重影响其生育功能以及睡眠质量^[2]。同时, 该疾病久治难愈, 一般受到劳累、情绪波动、抵抗力下降等因素的影响, 往往容易出现病情反复发作的情况, 对其生活质量带来一定威胁。临床在对此类患者实施治疗时, 一般会选择使用药物, 且多为抗菌药物(如多西环素、头孢噻肟钠等), 这些药物在应用后, 虽然能够起到一定的作用, 但是停药后容易复发, 长时间用药还会导致机体出现耐药问题, 因此有很多不足之处^[3]。盆底治疗主要是借助盆底肌肉神经治疗仪进行治疗, 同时进行盆底肌肉训练, 其优势包括无创伤、安全性良好等^[4]。本研究选取 74 例慢性盆腔炎患者展开对照研究, 探讨盆腔治疗的临床效果, 具体报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2021 年 8 月至 2022 年 12 月期间收治的 74 例慢性盆腔炎女性患者作为研究对象, 随机分为对照组和观察组, 各 37 例。对照组患者年龄 24~48 岁, 平均 (35.22 ± 2.16) 岁; 病程 6 个月~6 年, 平均 (3.54 ± 0.69) 年。观察组患者年龄 23~49 岁, 平均 ($35.10 \pm$

2.27) 岁; 病程 5 个月~5 年, 平均 (3.27 ± 0.66) 年。两组患者一般资料比较, 差异无统计学意义 ($P > 0.05$), 具有可比性。

1.2 纳入与排除标准

1.2.1 纳入标准 (1) 经过诊断患有慢性盆腔炎^[5]; (2) 有正常的认知功能; (3) 临床资料完整; (4) 患者及家属知情并同意本研究。

1.2.2 排除标准 (1) 有子宫内膜异位症; (2) 有恶性肿瘤; (3) 处在哺乳期或妊娠期; (4) 有严重脏器疾病; (5) 有其他妇科疾病; (6) 同时参与其他临床研究; (7) 研究期间擅自退出。

1.3 方法

1.3.1 对照组 采用常规治疗。先采集患者的阴道分泌物样本, 然后进行培养, 并开展药敏试验, 根据检测结果针对性选择抗菌药物。本研究纳入的 37 例对照组患者均对头孢噻肟钠、多西环素敏感, 因此选择了头孢噻肟钠(山东鲁抗医药股份有限公司, 国药准字 H20093362) 以及盐酸多西环素片(江苏瑞年前进制药有限公司, 国药准字 H32020684) 联合治疗。其具体治疗方案如下: 取 2 g 头孢噻肟钠与 500 mL 0.9% 氯化钠注射液充分混合, 以静脉滴注方式给药, 每日 2 次。口服盐酸多西环素片, 每日 2 次, 每次 100 mg。在症状缓解后停用头孢噻肟钠, 继续使用盐酸多西环素片。并在治疗期间结合其实际病情调整盐酸多西环素片用药剂量,

[收稿日期] 2023-06-14

[基金项目] 厦门市科学技术局科技计划项目(3502Z20227421)

[作者简介] 胡秀平, 女, 主治医师, 主要从事妇科临床诊疗工作。

剂量为 $100\sim200 \text{ mg} \cdot \text{次}^{-1}$ 。连续治疗 4 周。

1.3.2 观察组 采用常规治疗联合盆底治疗。本组所有患者经药敏试验均对头孢噻肟钠、多西环素敏感，因此常规治疗同对照组，盆底治疗方法为：将盆底肌肉神经康复治疗仪〔广州通泽医疗科技有限公司，粤械广审（文）第 250922-02823 号，型号：TZP-300〕的探头置入阴道，观察患者感受，适当调整参数，档位由低至高循序渐进增加，在患者感到腹部微热即可。每日 1 次，每次 0.5 h。治疗期间指导患者配合盆底肌肉训练（指导正确进行收缩肛门、阴道动作等，每次收缩时间不少于 3 s，然后放松，连续做 15~30 min，每日做 2~3 次），使盆底肌肉收缩强度得到提升。连续治疗 4 周。

1.4 观察指标

1.4.1 血清炎症因子水平 炎症因子包括：白细胞介素 6、肿瘤坏死因子- α 、高敏 C 反应蛋白。治疗前后分别对患者空腹状态下的肘静脉血进行采集，采集量为 3 mL，通过离心机处理后，取上层清液使用酶联免疫吸附试验法检测。

1.4.2 睡眠情况 采用匹茨堡睡眠质量指数量表（Pittsburgh sleep quality index, PSQI）评估睡眠情况，内容包括：睡眠质量、睡眠时间、催眠药物、睡眠效率、睡眠障碍、日间功能障碍、入睡时间。各项评分范围为 0~3 分，总分范围为 0~21 分，评分越高代表睡眠情况越差。

1.4.3 临床症状评分 采用自制量表评估临床症状，内容包括：白带量多、腰骶酸痛、下腹痛，各项评分范围为 0~3 分，评分越高代表临床症状越严重。

1.4.4 临床疗效 治疗后，患者腹部盆腔积液基本全部吸收，腹部包块消失，妇科检查结果为阴性，评定为显效；治疗后，患者各种症状具有良好缓解，但仍有部分盆腔积液，评定为好转；如果以上情况都不符合，评定为无效。总有效率 = (显效 + 好转) / 总例数 × 100 %。

1.5 统计学分析

采用 SPSS 20.0 软件进行数据处理，计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示，采用 *t* 检验，计数资料用百分比表示，采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者血清炎症因子水平比较

治疗后，两组患者血清白细胞介素 6、肿瘤坏死因子- α 、高敏 C 反应蛋白均低于治疗前，且观察组低于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 1。

表 1 两组患者血清炎症因子水平比较 ($n = 37$, $\bar{x} \pm s$)

组别	时间	白细胞介素 6 /pg · mL ⁻¹	肿瘤坏死因 子- α /ng · mL ⁻¹	高敏 C 反应 蛋白/mg · L ⁻¹
对照组	治疗前	14.40 ± 2.72	5.82 ± 1.04	14.37 ± 2.27
	治疗后	8.18 ± 1.99 ^a	2.60 ± 0.72 ^a	8.84 ± 1.28 ^a
观察组	治疗前	14.44 ± 2.68	5.73 ± 1.51	14.71 ± 2.15
	治疗后	6.27 ± 1.71 ^{ab}	1.85 ± 0.53 ^{ab}	6.23 ± 1.15 ^{ab}

注：与同组治疗前比较，^a $P < 0.05$ ；与对照组治疗后比较，^b $P < 0.05$ 。

2.2 两组患者睡眠情况比较

治疗后，两组患者各项 PSQI 评分低于治疗前，且观察组低于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 2。

表 2 两组患者睡眠情况比较 ($n = 37$, $\bar{x} \pm s$, 分)

组别	时间	睡眠质量	睡眠时间	催眠药物	睡眠效率	睡眠障碍	日间功能障碍	入睡时间	总分
对照组	治疗前	2.33 ± 0.44	2.35 ± 0.39	2.44 ± 0.33	2.45 ± 0.28	2.41 ± 0.33	2.25 ± 0.41	2.35 ± 0.44	16.81 ± 2.31
	治疗后	1.04 ± 0.22	1.13 ± 0.22 ^c	1.11 ± 0.20 ^c	1.07 ± 0.23 ^c	1.04 ± 0.28 ^c	1.22 ± 0.27 ^c	1.13 ± 0.24 ^c	7.74 ± 1.82 ^c
观察组	治疗前	2.41 ± 0.32	2.26 ± 0.37	2.38 ± 0.35	2.42 ± 0.26	2.34 ± 0.25	2.16 ± 0.33	2.33 ± 0.56	16.75 ± 2.43
	治疗后	0.63 ± 0.14	0.47 ± 0.14 ^{cd}	0.63 ± 0.12 ^{cd}	0.56 ± 0.15 ^{cd}	0.48 ± 0.13 ^{cd}	0.54 ± 0.15 ^{cd}	0.57 ± 0.16 ^{cd}	3.88 ± 1.14 ^{cd}

注：与同组治疗前比较，^c $P < 0.05$ ；与对照组治疗后比较，^d $P < 0.05$ 。

2.3 两组患者临床症状评分比较

治疗后，两组患者各项临床症状评分均低于治疗前，且观察组低于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 3。

表 3 两组患者临床症状评分比较 ($n = 37$, $\bar{x} \pm s$, 分)

组别	时间	白带量多	腰骶酸痛	下腹痛
对照组	治疗前	2.31 ± 0.32	2.38 ± 0.27	2.27 ± 0.50
	治疗后	1.32 ± 0.31 ^e	1.23 ± 0.26 ^e	1.22 ± 0.18 ^e
观察组	治疗前	2.26 ± 0.44	2.42 ± 0.34	2.33 ± 0.45
	治疗后	0.64 ± 0.20 ^{ef}	0.71 ± 0.17 ^{ef}	0.74 ± 0.22 ^{ef}

注：与同组治疗前比较，^e $P < 0.05$ ；与对照组治疗后比较，^f $P < 0.05$ 。

2.4 两组患者临床疗效率比较

观察组患者临床疗效率为 94.59%，高于对照组的 75.68%，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 4。

表 4 两组患者临床疗效率比较 [$n = 37$, $n (\%)$]

组别	显效	好转	无效	总有效
对照组	18(48.65)	10(27.03)	9(24.32)	28(75.68)
观察组	22(59.46)	13(35.14)	2(5.41)	35(94.59) ^g

注：与对照组比较，^g $P < 0.05$ 。

3 讨论

慢性盆腔炎在临床中并不罕见，对女性机体健康及生活质量带来的影响很大。一般此类患者在患病后，经

常会因瘢痕粘连及充血而出现下腹不适感、疼痛感，且在性交后、劳累后，该症状会进一步加重。受此影响，患者会出现睡眠质量下降等问题，严重威胁其生活质量。由于导致疾病产生的主要因素是内源性感染或外源性病原体感染，因此一般会借助抗菌药物进行治疗，虽然能够起到一定的治疗效果，但是患者经常会有病情反复发作的问题，且长时间使用抗菌药物还会导致机体耐药，因而存在很多不足之处^[6]。

随着时代的发展，医疗技术水平的不断提升，在对慢性盆腔炎患者实施临床治疗的过程中，往往会在常规用药的基础上，配合盆腔治疗，该方法主要是通过盆底治疗仪以及进行盆底肌肉训练的方式完成对患者的临床医治^[7]。治疗期间，可以通过电场、脉冲刺激患者子宫及周边组织，并在开启过程中会形成一定的热量，使患者机体中的小动脉、毛细血管扩张，进而提升其机体免疫功能，因此效果较为理想^[8]。本研究结果显示，治疗后，两组患者血清白细胞介素6、肿瘤坏死因子-α、高敏C反应蛋白水平均低于治疗前，且观察组低于对照组，差异具有统计学意义($P < 0.05$)；这一结果和肖榕容^[9]在其相关报道中得到的结论一致。分析原因：慢性盆腔炎的产生往往和患者机体免疫力下降关系密切，在健康状态下，女性生殖道内微生物会处在生态平衡的状态，此时并不会诱发炎症产生^[10]。但是当其免疫力降低后，往往会导致微生物上行感染，且生殖系统防御能力会降低，这样会增加其患病风险^[11]。而在开展盆底治疗的过程中，所选设备会在热能作用下，在患者机体中产生一定的热量，这样会对细菌增殖进程产生抑制作用，从而形成局部组织的杀菌效果^[12]。同时，该方法还会将患者机体中的吞噬细胞活性显著增加，继而提升机体免疫功能，对改善炎症因子水平具有很多积极效果，同时盆底肌肉训练也能够增加患者免疫力^[13]。本研究结果显示，治疗后，两组患者PSQI各项评分低于治疗前，且观察组低于对照组，差异具有统计学意义($P < 0.05$)。治疗后，两组患者各项临床症状评分均低于治疗前，且观察组低于对照组，差异具有统计学意义($P < 0.05$)。观察组患者临床疗效率高于对照组，差异具有统计学意义($P < 0.05$)；提示盆底治疗方法有助于改善患者睡眠质量以及临床症状，同时临床疗效好，其主要原因在于：睡眠质量往往会对患者精神状态产生直接影响，疾病的反复发作会使其承受较大精神压力，再加上疾病发作时，其临床症状的出现会加重其睡眠状况不佳的情况，不利于机体恢复，形成恶性循环^[14]。而使用盆底治疗方法之后，患者症状会得到更好改善，因此也会让患者夜间入睡时的负担得到缓解，对提升疗效也具有一定优势^[15]。

综上所述，在对慢性盆腔炎患者实施临床治疗的过程中，采用盆底治疗的方式能够降低炎症因子水平，同时有助于改善患者睡眠质量及临床症状，具有较好的临床疗效。

【参考文献】

- [1] 罗霞. 中药灌肠结合红外线照射对提高慢性盆腔炎患者免疫功能的效果 [J]. 医学理论与实践, 2022, 35 (14) : 2439-2441.
- [2] 邹会玲. 补肾祛瘀方联合盆底康复治疗仪治疗慢性盆腔炎临床观察 [J]. 中国中医药现代远程教育, 2022, 20 (13) : 81-84.
- [3] 刘丹, 谭琴, 林晓岚. 二代头孢药物联合中药封包及盆底治疗仪治疗慢性盆腔炎的临床研究 [J]. 中国实用医药, 2020, 15 (18) : 154-156.
- [4] 王婷婷, 马忠锋. 热庵包外敷配合盆底肌肉锻炼在慢性盆腔炎治疗中的应用价值 [J]. 反射疗法与康复医学, 2023, 4 (6) : 37-40.
- [5] 陈乐真. 妇产科诊断病理学 [M]. 2版. 北京: 人民军医出版社, 2014.
- [6] 李莉, 李平, 温明霞, 等. 仿生物电刺激联合康妇炎胶囊治疗盆腔炎性疾病致慢性盆腔痛患者的效果及对盆底肌力、盆腔疼痛程度、生活质量的影响 [J]. 临床误诊误治, 2022, 35 (11) : 31-35.
- [7] 陈雪芹, 冯媛. 康妇消炎栓联合盆底磁疗治疗盆腔炎所致慢性疼痛的效果 [J]. 智慧健康, 2022, 8 (27) : 254-257.
- [8] 李曼曼, 王新兰. 中药汤剂口服加保留灌肠治疗慢性盆腔炎的疗效观察 [J]. 中国中医药科技, 2022, 29 (3) : 472-474.
- [9] 肖榕容. 分析盆底治疗在慢性盆腔炎患者治疗中的应用及对睡眠质量的影响 [J]. 世界睡眠医学杂志, 2023, 10 (3) : 513-515, 519.
- [10] 魏慧俊, 回绍颖, 尹艳茹, 等. 电针联合中药灌肠对慢性盆腔炎患者盆底肌电、炎症介质和免疫功能的影响 [J]. 上海针灸杂志, 2021, 40 (5) : 585-589.
- [11] 刘君, 罗红燕. 中药灌肠结合盆底功能康复治疗慢性盆腔炎临床研究 [J]. 实用中医药杂志, 2020, 36 (9) : 1120-1121.
- [12] 高慧英. 宫炎平胶囊联合奥硝唑对慢性盆腔炎患者炎症细胞因子水平及复发的影响 [J]. 实用医技杂志, 2020, 27 (11) : 1498-1500.
- [13] 杨小艳. 盆底治疗仪联合阶段性护理对盆腔炎患者疼痛及生活质量的影响 [J]. 黑龙江医学, 2022, 46 (21) : 2686-2688.
- [14] 王敏丹, 方倩倩. 自拟酱苡汤联合甲硝唑治疗慢性盆腔炎的疗效观察 [J]. 中国中医药科技, 2022, 29 (4) : 713-715.
- [15] 张延芹, 郭华. 盆底治疗应用于慢性盆腔炎中的疗效分析 [J]. 药店周刊, 2021, 30 (18) : 48-49.